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sului, deoarece soluţionarea aspectului 
civil în cadrul procesului penal rămîne 
legat, în ceea ce priveşte dreptul la dez-
dăunare, de probele administrate şi de 
aprecierea motivată a instanţei asupra 
acestor probe.

Totodată, este prevăzută expres po-
sibilitatea părţii civile, a inculpatului 
şi a părţii civilmente responsabile de a 
încheia o tranzacţie sau un acord de me-
diere cu privire la daune; de asemenea 
inculpatul, cu acordul părţii responsabi-
le civilmente, va putea recunoaşte pre-
tenţiile părţii civile.
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Introducere. Realizarea cu suc-
ces a sarcinilor de edificare a 

statului de drept şi a societăţii civile 
este, incontestabil, imposibilă fără 
consolidarea continuă a legalităţii, a 
ordinii de drept şi fără intensificarea 
luptei cu criminalitatea şi cu alte încăl-
cări de lege.

Cu toate acestea, realizarea politicii 
de stat în sfera luptei cu criminalitatea, 
a activităţii instanţelor judecătoreşti, a 
organelor de drept şi a altor tipuri de 
organe este posibilă doar în condiţiile 
unei conformări stricte cu litera legii. 
Din această perspectivă, este necesară 
nu doar cunoaşterea profundă a legii 
penale, ci şi înţelegerea principiilor de 
bază ale acesteia, care determină con-
ţinutul ramurii de drept în ansamblu.

Metode și materiale aplicate. În 
studiu au fost utilizate metoda com-
parativă de analiză, metoda logică 
prin aplicarea procedeelor logice de 
inducție, deducție și sinteză. 

Scopul prezentului demers ştiinţi-
fic îl reprezintă abordarea succintă, dar 
substanţială a semnificaţiei principiilor 
legislaţiei penale. 

Rezultate obținute și discuții. Tre-
buie să recunoaştem de la bun început 
că politica penală şi legislaţia penală 
din perioada postsovietică se bazează 
pe principii de drept, care exprimă na-
tura democratică, conţinutul şi orienta-
rea umanistică a întregului sistem ju-
ridico-penal. Clarificarea principiilor 
legislaţiei penale, ca principala formă 

de exprimare a politicii penale a statu-
lui, este importantă şi necesară nu doar 
pentru înţelegerea esenţei, scopului şi 
sarcinilor acesteia, ci şi pentru aplica-
rea corectă a normelor de drept penal 
[1, p. 8]. 

Astfel, precizăm pentru început că 
în doctrina juridică cercetătorii ope-
rează cu cîteva categorii, și anume: 
„principiile politicii penale” (politicii 
juridico-penale), „principiile dreptului 
penal”, „principiile legislaţiei penale” 
(„principiile Codului penal” [2, p. 4]), 
„principiile categoriilor şi instituţiilor 
legislaţiei penale” etc. 

În vederea clarificării esenţei şi co-
raportului dintre aceste noţiuni, vom 
reitera că termenul principiu, după 
cum se ştie, presupune o idee de bază, 
cu caracter general de care se ghidează 
oamenii în activitatea lor. Privit în an-
samblul său, dreptul este creat şi func-
ţionează în baza anumitor principii, 
care exprimă esenţa şi menirea socială 
a dreptului ca fenomen social. Astfel, 
principiile reflectă principalele trăsă-
turi şi particularităţi ale dreptului şi îi 
conferă acestuia calitatea de reglator 
universal al măsurii libertăţii şi dreptă-
ţii în relaţiile sociale [3, p. 93].

În studiile de specialitate, proble-
ma coraportului dintre „principiile 
politicii penale” şi „principiile drep-
tului penal” nu este abordată uniform. 
Bunăoară, cercetătorul rus V. V. Mal-
ţev susţine că „chiar dacă principiile 
politicii juridico-penale şi cele ale 
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REZUMAT
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dintre elementele obiectului dreptului 
penal, conţinutul căruia se formează 
sub influenţa altor elemente (obiectul 
protecţiei juridico-penale şi conduita 
social-periculoasă) şi a ordinii din so-
cietate. De aceea, principiile dreptului 
penal, spre deosebire de principiile le-
gislaţiei penale, cuprind întreg obiec-
tul dreptului penal şi după conţinut 
sînt mai apropiate de aşa categorii, 
precum dreptatea, egalitatea şi uma-
nismul [4, p. 90].

O altă precizare expusă de cerce-
tător este că între principiile dreptului 
penal şi principiile legislaţiei penale 
poate fi observată o relaţie de tipul 
„conţinut” şi „formă”. Conţinutul pri-
melor, exprimate sub forma unor nor-
me simple sau norme speciale (norme-
principii) în cuprinsul legislaţiei, devin 
astfel principii ale legislaţiei penale. 
La rîndul lor, principiile legislaţiei 
penale (deci, reglementate în normele 
acesteia) conferă principiilor dreptului 
penal un caracter oficial şi o forţă juri-
dică asigurată de forţa de constrîngere 
a statului [4, p. 107].

Într-un alt demers ştiinţific, V. 
V. Malţev este cu mult mai catego-
ric, concluzionînd: „Pentru a fi idei 
de bază, fundamentale ale legislaţi-
ei penale, principiile dreptului penal 
trebuie, cel puţin, să fie consacrate în 
conţinutul acesteia. Respectiv, în lipsa 
fixării acestora în cuprinsul legii pena-
le, principiile dreptului penal nu pot 
să devină principii ale legislaţiei pe-
nale” [11, p.133]. În viziunea noastră, 
în acest caz, cercetătorul a pus greşit 
accentele, întrucît nu legislaţia are ne-
voie de principii, ci dreptul are nevoie 
de principii consacrate în legislaţie.

Prin această afirmaţie, considerăm 
că cercetătorul trasează o demarcaţie 
clară, dar nejustificată, între dreptul 
penal şi legislaţia penală, mai ales în 
ceea ce priveşte ideea că principiile 
dreptului penal pot exista şi în lipsa 
consacrării lor normative în cuprinsul 
legii (nefiind clar în acest sens care ar 
fi rostul lor). Dar, din cîte se cunoaşte, 
legislaţia penală constituie forma de 
exprimare exterioară a dreptului penal 
[12, p. 30], deci dreptul este tot ceea 
ce reglementează legea. Prin urmare, 
au dreptate cercetătorii care susţin că 
principiile dreptului sînt principiile 
consacrate în lege. 

În aceeaşi ordine de idei, alţi 
savanți susţin că principiile dreptului 
penal, spre deosebire de principiile 
legislaţiei, au parcurs o lungă evolu-
ţie socială şi sînt percepute ca idei de 
bază, create de societate. Indiferent 
dacă sînt sau nu consacrate în norme 
speciale, principiile dreptului totuşi îşi 

activităţii statului în sfera luptei cu cri-
minalitatea [7, p. 74].

Cercetătorul Ă. N. Jevlakov, de 
asemenea, susţine că principiile drep-
tului penal nu sînt primare faţă de prin-
cipiile politicii penale, întrucît politica 
penală a statului, exprimată prin ide-
ologia sa juridico-penală, determină 
conţinutul dreptului penal [1, p. 11]. 

T. R. Sabitov concretizează că 
principiile politicii juridico-penale 
nu sînt deduse din drept, dar din ac-
tivitatea statului desfăşurată în sfera 
luptei cu criminalitatea, care presu-
pune aplicarea măsurilor de influenţă 
juridico-penală asupra criminalităţii 
[8, p. 169]. Totodată, cercetătorul 
precizează că principiile politicii ju-
ridico-penale şi principiile dreptului 
penal dispun de diferite mecanisme 
şi surse de formare. Astfel, primele 
reflectă ideile diriguitoare principale 
pentru lupta statului cu criminalita-
tea, fiind deduse din programe, acte 
normative, directive, doctrine pînă la 
consacrarea lor în legislaţia penală. 
În schimb, principiile dreptului penal 
sînt elaborate de ştiinţa dreptului pe-
nal în baza analizei normelor de drept 
penal în vigoare. Prin urmare, princi-
piile politicii juridico-penale realizate 
în legea penală constituie principii ale 
dreptului penal [8, p.170].

Aceeași concluzie o trage şi S. 
A. Veliev, susţinînd că în calitate de 
principii ale dreptului penal trebuie 
considerate principiile politicii penale 
reglementate în normele juridice, care 
determină conţinutul şi direcţiile prin-
cipale ale dreptului penal [3, p. 103].

Este ceva normal asemănarea din-
tre aceste categorii de principii, întru-
cît ele reflectă unele şi aceleaşi idei, 
au acelaşi scop şi aceeaşi direcţie de 
acţiune.

În cazul categoriilor „principiile 
dreptului penal” şi „principiile legis-
laţiei penale”, de asemenea nu poa-
te fi atestată o viziune unică. Potrivit 
unor cercetători, „dispoziţiile generale 
consacrate în normele Codului penal 
constituie principii ale dreptului penal 
(legislaţiei penale)” [9, p. 36-37]. 

Într-o altă abordare, se susţine că, 
în sens restrictiv, categoriile în cauză 
se deosebesc. Respectiv, T. R. Sabitov, 
pornind de la faptul că dreptul este un 
fenomen mai complex decît legea, afir-
mă că principiile dreptului reprezintă o 
categorie mai largă [10, p. 54].

La rîndul său, V. V. Malţev face 
trimitere la distincţia ce există între 
„dreptul penal” şi „legislaţia penală”, 
dreptul penal avînd un obiect cu mult 
mai extins. Altfel spus, în viziunea 
autorului, legislaţia penală este unul 

dreptului penal sînt apropiate după 
conţinutul lor, totuşi există disticţii 
între ele. Principiile dreptului penal 
sînt primare, iar principiilor politicii 
penale revenindu-le un rol secundar, 
de subordonare, care constau în reflec-
tarea exactă şi completă a conţinutului 
principiilor dreptului penal în legisla-
ţia penală” [4, p. 113]. 

De aceeaşi părere este şi M. A. 
Malîghina, potrivit căreia „principiile 
dreptului penal şi dispoziţiile Consti-
tuţiei determină conţinutul politicii 
penale şi constituie fundamentul reali-
zării acesteia în activitatea de creare a 
normelor de drept şi în practica aplică-
rii legii penale” [2, p. 4].

O idee diametral opusă expune R. 
R. Galiakbarov, care consideră că prin-
cipiile dreptului penal sînt determinate 
de politica penală [5, p.15]. La rîndul 
său, N. A. Beleaev este de părerea că 
principiile politicii juridico-penale, fi-
ind consаcrate în normele de drept, de-
vin principii de drept penal [6, p. 31].

Mult mai logic pare a fi raţiona-
mentul cercetătorilor I. Pudovocikin 
şi S. S. Pirvaghidov în viziunea căro-
ra nu este corect a reduce semnificaţia 
principiilor politicii penale exclusiv la 
deservirea principiilor de drept, adi-
că considerarea lor ca un intermediar 
între principiile dreptului şi legislaţie. 
Politica nu este o activitate a statului de 
transformare a fenomenelor juridice în 
noţiuni juridice. Politica şi dreptul sînt 
fenomene corelate, ce există exclusiv 
în societatea organizată statal. Nu se 
poate susţine că dreptul cu principiile 
sale este primar în raport cu politica. 
Elaborarea dreptului şi aplicarea aces-
tuia sînt forme de realizare a politicii 
juridico-penale a statului şi de aceea 
nu este corect a clarifica care este pri-
mar dreptul sau politica.

Principiile politicii juridico-penale 
apar acolo şi atunci, cînd şi unde apare 
necesitatea soluţionării problemei pre-
venirii criminalităţii prin intermediul 
dispoziţiilor normative ale organelor 
puterii de stat, ale dreptului penal. Este 
clar că principiile politicii trebuie re-
flectate în actele normative elaborate 
de către stat. De asemenea, trebuie 
conştientizat că principiile politicii ju-
ridico-penale pot fi prevăzute nemijlo-
cit în normele juridice penale, dar pot 
şi să nu fie reglementate expres, dar 
să exercite o anumită influenţă asupra 
conţinutului acestor norme. În cazul în 
care principiile politicii juridico-pena-
le sînt fixate în normele de drept penal 
se poate vorbi de existenţa principiilor 
dreptului penal. Fiind astfel oficial re-
cunoscute, acestea pot, la rîndul lor, să 
exercite o influenţă (inversă) asupra 
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realizează funcţia de reglementare şi 
protecţie. Cu toate acestea, însuşi fap-
tul declarării principiilor în normele 
Codului penal, indiscutabil, le sporeş-
te semnificaţia, fiind astfel garantată 
protecţia şi respectarea în societate a 
principalelor valori sociale. La fel ca 
şi alte norme juridice, principiile sînt 
obligatorii pentru toţi subiecţii rapor-
turilor juridice penale (fiind adresate 
legiuitorului, practicianului ce aplică 
legea penală, potenţialilor infractori, 
victimelor infracţiunii şi tuturor cetă-
ţenilor implicaţi în raporturi juridice 
penale, procesual-penale sau execuţi-
onal-penale) [13, p. 73-74].

Din cîte se poate observa, şi în acest 
caz se face aluzie la existenţa unor 
principii ale dreptului nereglementate 
de lege, care dispun chiar şi de o func-
ţie de reglementare şi de protecţie. În 
viziunea noastră, o asemenea idee poa-
te fi acceptată doar dacă o vom privi 
dintr-o altă perspectivă, şi, respectiv, 
cu unele concretizări.

Deci, pe fundalul raţionamentelor 
expuse, devine clară distincţia atestată 
în studiile de specialitate între sistemul 
principiilor doctrinare/dogmatice ale 
dreptului penal (principii formulate 
ca și categorii ale conştiinţei juridice) 
şi sistemul principiilor legislative ale 
dreptului penal (principii reglementa-
te în actele normativ-juridice) [14, p. 
202]. Respectiv, concluzia ce poate fi 
desprinsă la moment este că principii-
le dreptului penal reprezintă un sistem 
mixt, constituit din principii legislative 
şi doctrinare. 

În vederea dezvoltării acestei idei, 
considerăm că ar fi cazul să determi-
năm cum sînt reglementate principiile 
în cuprinsul legislaţiei.

În general, în studiile de specialita-
te se susţine că consacrarea principiilor 
în dreptul pozitiv cunoaşte două forme 
[3, p. 101-102]: nemijlocită, formă în 
care principiul este consacrat expres 
în cuprinsul unei norme, adică este 
prevăzut de „litera” legii, şi mijlocită 
(indirectă – e.n.), formă în care princi-
piile decurg din totalitatea drepturilor, 
din conţinutul instituţiilor juridice şi a 
legislaţiei în general, altfel spus, din 
„spiritul” legii. Dat fiind faptul că prin-
cipiul, pentru a-şi realiza funcţia regu-
lativă, trebuie perceput nu ca o dorinţă, 
solicitare, recomandare, dar ca o cerin-
ţă, ca un imperativ, obligatoriu pentru 
anumiţi subiecţi. Se consideră că pri-
ma formă de consacrare a principiilor 
este mai preferabilă. Aceasta deoarece 
probabilitatea interpretării neuniforme 
a „spiritului” legii riscă să determine 
interpretarea subiectivă a principiilor 
în activitatea practică.

Respectiv, putem trage concluzia 
că principiile sînt reglementate de lege 
fie expres (în cuprinsul unor norme-
principii), fie difuz (dispersat în mai 
multe norme juridice). 

Referitor la consacrarea principii-
lor în legislaţia penală, notăm că potri-
vit cercetătorului V. V. Maliţev, princi-
piile dreptului penal sînt consacrate în 
legislaţie sub trei forme principale: în 
normele Părţii speciale a Codului Pe-
nal; în noţiunile şi instituţiile cuprinse 
în Partea generală a Codului Penal; ne-
mijlocit în normele în care acestea sînt 
reglementate [11, p. 128; 4, p. 85] (în 
normele-principii, e.n.).

Prima formă de consacrare le-
gislativă a principiilor dreptului pe-
nal este reflectată în multitudinea de 
componenţe de infracţiune formulate 
de către legiuitor. Ideile de dreptate, 
echitate şi umanism, cuprinse de con-
ştiinţa juridică a legiuitorului, au o in-
fluenţă substanţială asupra formulării 
conţinutului dispoziţiei şi a sancţiunii 
fiecărei norme a Părţii speciale a Co-
dului Penal, aplicabilă fiecărei con-
duite social periculoase pasibile de 
pedeapsă penală a persoanei. Această 
formă este numită „concret juridică” 
şi este considerată a fi de bază, nu 
doar din considerentul anteriorităţii 
apariţiei sale, dar şi datorită semnifi-
caţiei sale fundamentale pentru reali-
zarea celorlalte forme de reflectare a 
principiilor dreptului penal.

Cea de-a doua formă de consacrare 
legislativă a principiilor dreptului pe-
nal prin normele Părţii Generale a Co-
dului penal a început să se contureze 
încă pînă la divizarea legislaţiei penale 
în cele două părţi ale sale. Acest fapt 
a fost determinat de necesitatea prac-
tică de a delimita actele comise cu vi-
novăţie de cele comise fără vinovăţie. 
În legătură cu aceasta, unele norme ce 
stabileau componenţa unor infracţiuni 
concrete, erau completate cu prevederi 
cu caracter general, concentrate în cu-
prinsul unor norme speciale.

Reflectarea în legislaţie a principi-
ilor dreptului penal în cea de-a doua 
formă (juridico-abstractă) presupune 
existenţa în conţinutul acesteia a unui 
număr mare de norme cu un grad înalt 
de abstractizare, prin care sînt expri-
mate în formă juridică cele mai impor-
tante noţiuni şi instituţii ale dreptului 
penal [4, p. 96].

Necesitatea celei de-a treia forme 
de consacrare legislativă a principiilor 
de drept penal, care presupune expri-
marea nemijlocită a acestora în norme 
speciale ale legislaţiei penale, a fost 
determinată de amplificarea rolului va-
lorilor general umane în cadrul societă-

ţii şi, prin urmare, de obligaţia statului 
de a asigura cu garanţii juridico-penale 
respectarea drepturilor şi libertăţilor 
omului şi cetăţeanului. Această formă 
de consacrare reprezintă cel mai înalt 
grad de abstractizare [11, p. 130].

În viziunea noastră, necesitatea 
unor asemenea norme (implicit, a 
acestei forme de consacrare legislativă 
a principiilor dreptului penal) este de-
terminată de semnificaţia deosebită a 
lor care, potrivit unor cercetători, con-
stă în următoarele [15, p. 98-99]:

În primul rînd, fiind una din ca-
tegoriile normelor juridico-penale, 
normele-principii exercită o influenţă 
directă informaţională asupra cetăţe-
nilor, îndeplinid funcţia educativă, de 
formare a conştiinţei juridice, abţinerii 
de la comiterea infracţiunilor. „Exis-
tenţa în lege a unor articole speciale, 
care consacră principiile dreptului pe-
nal, contribuie nu doar la înțelegerea 
de către cetățeni a esenței politicii pe-
nale contemporane a statului, dar și la 
orientarea corectă a cetățenilor în sfera 
reglementării juridico-penale” [16, p. 
38-39]. În al doilea rînd, normele-prin-
cipii asigură aplicarea uniformă a legii 
penale de către toţi subiecţii activită-
ţii de ocrotire a ordinii de drept. În al 
treilea rînd, dispoziţiile principiale ale 
dreptului penal exercită o anumită in-
fluenţă şi asupra activităţii de creare a 
legii penale. „Consacrînd anumite idei-
principii, legiuitorul astfel îşi asumă 
obligaţia de a le transpune în cuprinsul 
normelor juridice penale. De aici reie-
se că şi după adoptarea Codului Penal, 
legiuitorul este obligat a abroga sau a 
modifica orice normă a acestuia care 
contravine principiilor în cauză. Re-
spectiv, sfera de acţiune a principiilor 
în discuţie cuprinde nu doar activitatea 
de aplicare a normelor penale, dar şi de 
creare a acestora” [15, p. 98-99].

În context, alţi cercetători notează 
[9, p.18-19]: - normele-principii se 
disting printr-un grad înalt de stabili-
tate, de regulă ele nefiind modificate 
pe parcursul acţiunii legii; - normele-
principii dispun de un caracter impera-
tiv, altfel spus, sînt general obligatorii, 
nefiind admisă nicio derogare; - acţi-
unea normelor-principii se răsfrînge 
asupra întregului act normativ, asupra 
tuturor normelor juridice fără excep-
ţie; - conţinutul acestora este laconic 
şi scurt, dispunînd de un înalt grad de 
abstractizare, necesar pentru facilita-
rea aplicării principiilor; - cerinţele 
cuprinse în aceste norme sînt clare, 
concrete, nefiind admisă înţelegerea şi 
interpretarea lor neuniformă. 

Aşadar, normele ce consacră prin-
cipii (normele-principii) ocupă un loc 
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special în mecanismul reglementării 
normativ-juridice, ele exercitînd o in-
fluenţă substanţială asupra legislaţiei 
penale în ansamblu. 

În Codul penal al Republicii Mol-
dova [17] sînt consacrate expres (în 
norme-principii) următoarele princi-
pii: principiul legalităţii (art. 3), prin-
cipiul umanismului (art. 4), principiul 
democratismului (art. 5), principiul 
caracterului personal al răspunderii 
penale (art. 6), principiul individua-
lizării răspunderii penale şi pedepsei 
penale (art. 7). Sub aspect comparativ, 
o enumerare similară este cuprinsă şi 
în Codul penal al Federaţiei Ruse [18] 
şi anume: principiul legalităţii (art. 3), 
principiul egalităţii cetăţenilor în faţa 
legii (art. 4), principiul vinovăţiei (art. 
5), principiul dreptăţii (art. 6) și princi-
piul umanismului (art. 7).

Presupunem că anume acestea sînt 
principiile legislative ale dreptului pe-
nal (după cum sînt numite în literatura 
de specialitate, moment enunţat ceva 
mai sus). În ceea ce priveşte princi-
piile doctrinare ale dreptului penal, 
considerăm că nu este vorba de prin-
cipii ce nu sînt consacrate în lege, ci 
de principiile care sînt cuprinse în lege 
într-o formă difuză, acestea fiind dedu-
se de doctrină din normele juridice ale 
acesteia.

Confirmarea aceste idei o regăsim 
la cercetătorul rus Ă. N. Jevlakov, po-
trivit căruia unele principii în materie, 
nefiind expres reglementate în legisla-
ţia penală, reies din conţinutul unei to-
talităţi de norme juridico-penale şi sînt 
formulate de ştiinţa dreptului penal în 
baza analizei şi generalizării acestor 
norme şi a activităţii de aplicare a lor 
[1, p. 10]. 

Un alt moment important subliniat 
de autorul citat constă în faptul că prin-
cipiile cuprinse de normele-principii 
sînt caracteristice nu doar legislaţiei 
penale, de aceea ar fi logică califica-
rea acestora ca fiind principii generale 
sau interramurale. Mai mult, decît atît 
enumerarea acestora în legea penală 
nu este exhaustivă [1, p. 10]. 

Totodată, şi alţi autori susţin că 
chiar dacă legislaţia penală consacră 
expres doar cinci principii (principiul 
legalităţii, egalităţii cetăţenilor faţă de 
lege, vinovăţiei, dreptăţii şi umanis-
mului), totuşi pentru practica aplicării 
legislaţiei penale sînt importante şi alte 
principii, precum: principiul răspunde-
rii personale, principiul diferenţierii şi 
individualizării răspunderii (pedepsei) 
etc. [14, p. 202]. 

O asemenea viziune a condiţionat 
realizarea unei clasificări a principii-
lor consacrate în legislaţia penală, în 

principii generale şi principii speciale. 
În acest sens, de exemplu, se susţine 
că principiile generale penetrează în-
tregul drept penal, inclusiv şi princi-
piile speciale, mai înguste ale acestei 
ramuri a dreptului. În unele instituţii 
sau norme ale dreptului penal se pot 
reflecta concomitent mai multe princi-
pii generale. Astfel, instituţia liberării 
de pedeapsă penală reflectă asemenea 
principii precum: legalitatea, drepta-
tea, umanismul, egalitatea cetăţenilor 
în faţa legii [1, p. 11].

Respectiv, putem deduce că princi-
piile generale ale dreptului penal sînt 
principiile consacrate în normele-prin-
cipii în cadrul legii penale, iar princi-
piile speciale sînt principiile proprii 
unor instituţii şi categorii juridice ale 
dreptului penal care, de regulă, sînt 
formulate de doctrină. 

În literatura de specialitate, princi-
piile speciale sînt definite ca fiind idei 
şi cerinţe, care stau la baza creării şi 
aplicării instituţiilor juridice-penale 
distincte şi care se subordonează prin-
cipiilor generale ale dreptului penal 
[7, p. 75].

La rîndul lor, principiile genera-
le cuprind cele mai importante as-
pecte ale aplicării legislaţiei penale. 
Ele se află într-o strinsă corelaţie şi 
în ansamblul lor determină unitatea 
conţinutului dreptului penal, princi-
palele trăsături şi direcţii ale acestu-
ia. De asemenea, principiile reflectă 
şi esenţa politicii penale a statului, 
ideologia juridică a societăţii ca for-
mă supremă a conştiinţei juridice. În 
raport cu sarcinile legislaţiei penale, 
principiile au un rol ajutător. Expri-
mînd esenţa şi natura dreptului penal, 
cele mai importante trăsături ale aces-
tuia, reglementînd cele mai importate 
aspecte ale răspunderii penale, princi-
piile se răsfrîng asupra tuturor sau a 
majorităţii normelor Părţii generale şi 
speciale a Codului penal. Astfel, ele 
trebuie luate în consideraţie pentru în-
ţelegerea altor norme de drept penal, 
la interpretarea legii penale, în caz de 
coliziune a normelor, la soluţionarea 
cazurilor reglementate insuficient de 
legea penală şi în alte situaţii dificile 
din punct de vedere teoretic şi practic 
[1, p. 11].

Prin urmare, rolul principiilor este 
extrem de important. Transpunerea 
consecventă a acestora în normele le-
gislaţiei penale şi respectarea lor în 
activitatea organelor de drept contri-
buie la protecţia uniformă a relaţiilor 
sociale faţă de atentatele criminale, la 
prevenirea infracţiunilor, educarea ce-
tăţenilor în spiritul respectării legilor, 
asigurării ordinii de drept.

Majoritatea cercetătorilor consi-
deră că anume aceste principii con-
stituie principii ale legislaţiei penale 
(categorie distinctă faţă de principiile 
dreptului penal). În ceea ce ne pri-
veşte, aderăm la poziţia autorului Ă. 
N. Jevlakov, care defineşte principiile 
legislaţiei penale ca fiind „dispoziţii 
primare cu semnificaţie conducătoare, 
reglementate expres sau reflectate în 
normele legislaţiei penale, care stabi-
lesc conţinutul, caracterul şi direcţia 
atît a dreptului penal în ansamblu, cît 
şi a normelor şi instituţiilor distincte 
ale acestuia” [1, p. 11]. Respectiv, sub 
acest aspect, considerăm că principiile 
dreptului penal şi principiile legislaţiei 
penale coincid.

Privind problema dintr-o altă per-
spectivă, putem identifica, în acelaşi 
timp,unele momente care trasează şi 
o fină distincţie între aceste catego-
rii. Ideea ne-a fost sugerată de către 
acelaşi Ă. N. Jevlakov, care grupează 
toate principiile reglementate de legis-
laţia penală în categoria principiilor de 
conţinut ale legislaţiei penale. Con-
comitent, autorul atestă şi existenţa 
principiilor pe care se bazează tehnica 
structurării legislaţiei penale [1, p. 12]. 
Nu este un caz singular, în doctrina ju-
ridică rusă fiind dezvoltate şi principii-
le tehnicii codificării legislaţiei penale 
[7, p. 76; 19, p. 57, 59; 20, p. 35-36]. 

Prezintă importanţă în acest sens 
ideile cercetătoarei T. V. Klenov, care 
susţine că principiile dreptului penal 
se deosebesc de principiile codificării 
normelor juridico-penale. Ambele ca-
tegorii de principii se adresează legiu-
itorului, însă dacă principiile dreptului 
penal prezintă un reper orientativ pen-
tru determinarea conţinutului norme-
lor legii penale, atunci principiile co-
dificării sînt ideile pe care se bazează 
procesul de exprimare a instituţiilor şi 
normelor juridico-penale în legea co-
dificată şi structurarea lor într-un anu-
mit sistem (elaborarea tehnică a legii). 
În baza principiilor codificării sînt sta-
bilite şi regulile procesului legislativ 
[21, p. 8].

Succint, precizăm că din categoria 
acestora face parte principiul unităţii 
părţii generale şi a părţii speciale ale 
Codului penal. Potrivit acestui princi-
piu structural al legislaţiei penale nici 
o normă a părţii speciale din codul pe-
nal nu poate fi aplicată fără a fi luate 
în consideraţie şi normele din partea 
generală a codului. 

Evident, principiile de creare a păr-
ţii generale şi a părţii speciale diferă. 
La baza structurii părţii generale stă 
principiul instituţionalităţii, astfel că 
denumirile compartimentelor Părţii 
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generale reflectă conţinutul unor mari 
instituţii juridice, precum: legea pena-
lă, infracţiunea, pedeapsa penală, libe-
rarea de răspunderea penală etc.

Partea specială este structurată însă 
în baza unui alt principiu – asemănarea 
dintre caracterul şi semnificaţia socială 
a obiectului atentării, protejat de o ca-
tegorie dată de norme. Respectiv, ca-
pitolele părţii speciale a codului penal 
sînt structurate în funcţie de obiectul 
protejat de normele juridico-penale 
(la care se atentează prin comiterea 
infracţiunii), de ex.: infracţiuni contra 
păcii şi securităţii omenirii, infracţiuni 
de război, infracţiuni contra vieţii şi 
sănătăţii persoanei, infracţiuni contra 
libertăţii, cinstei şi demnităţii persoa-
nei etc.

Din alt punct de vedere, trebuie 
menţionat că capitolele părţii speciale 
a Codului penal sînt amplasate într-o 
anumită ordine care reflectă ierarhia 
valorilor sociale (relaţiilor sociale), 
recunoscute în statul democratic: per-
soana, societatea, statul. 

În acelaşi timp, dinstincţia dintre 
partea generală şi partea specială ale 
Codului penal este accentuată şi de 
structura normelor juridice din cadrul 
acestora. Dacă articolele părţii speci-
ale dispun de dispoziţie şi sancţiune, 
normele din partea generală nu au o 
asemenea structură. Mai mult decît 
atît, articolele din partea specială con-
ţin nu doar o normă, dar cîteva norme, 
ceea ce nu este caracteristic pentru ar-
ticolele părţii generale. Normele atît 
din partea generală, cît şi din cea spe-
cială sînt amplasate în diferite părţi 
şi puncte ale articolelor. Normele din 
articolele părţii speciale sînt amplasa-
te într-o anumită consecutivitate, ce 
reflectă într-o ordine ascendentă peri-
colul social al infracţunii şi, respectiv, 
severitatea pedepsei pentru comiterea 
acesteia. De aici derivă rolul deose-
bit al principiului formării sistemice 
a normelor legislaţiei penale şi cora-
portul acestora în interiorul Codului 
penal [1, p. 12]. 

Concluzii. În baza celor relatate 
poate fi argumentată existenţa de sine 
stătătoare a două categorii de principii 
proprii legislaţiei penale: principiile de 
conţinut ale legislaţiei penale şi prin-
cipiile structurării tehnice a legislaţiei 
penale. Mai mult, date fiind semnifica-
ţia şi particularităţile aplicării practice 
a legislaţiei penale, reglementarea juri-
dică a unor aspecte ale acesteia (inclu-
siv la nivel de Constituţie), se impune 
şi justificarea existenţei principiilor 
acţiunii legii penale (după unii cerce-
tători, principiile activităţii legii pena-
le [22, p. 75]). 

În consecinţă, din perspectiva aces-
tor trei categorii de principii ale legis-
laţiei penale se poate susţine că prin-
cipiile dreptului penal coincid parţial 
cu cele ale legislaţiei penale, ultimele 
avînd rolul atît de a determina unitatea 
conţinutului dreptului penal, exprima-
rea exactă şi clară a acestuia în norme 
juridice, cît şi a asigura aplicarea prac-
tică eficientă şi corectă în timp, spaţiu 
şi asupra persoanelor. În vederea reali-
zării acestui rol complex, considerăm 
că principiile legislaţiei penale nece-
sită o cercetare teoretică specială şi o 
consacrare juridică corespunzătoare în 
legislaţia în vigoare.
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